



高舉基督

表揚正道

成為聖潔

合乎主用

「祂(耶穌基督)不在這裡，已經復活了。」(路24:6)

## 試驗諸靈



吳友賴博士  
本院講師暨圖書館顧問

使徒約翰在約翰壹書四 1 這樣說：「親愛的弟兄阿，一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於神的不是，因為世上有許多假先知已經出來了。」

### 引言

在人類歷史中，大多數的人都相信有鬼神和靈異的存在，即使是那些自稱沒有宗教信仰的人，也不一定否認有活動存在於靈界之中。

身為一名基督徒，我絕對相信神的存在，且正如聖經所說，祂是「靈」，是一位無所不能，無所不知，無所不在的靈。我也相信神的靈住在我裡面，扶持幫助我成為一個更好的人。當然在聖經中也提到有其他的「靈」，其中不少更是敵擋神的。

根據約翰壹書所提，我們需要「試驗諸靈」。究竟這是甚麼意思？是否指我們與諸靈對話，問牠們的名字，又嘗試證實牠們的存在？當我們仔細看這節經文時，讓我們先探索經文寫作的時代背景和上下文背景。

### 新約背景

無論是在四福音或使徒行傳，我們都看到不乏耶穌和祂的門徒趕出污鬼的記載。然而在新約的其

他書卷中，這類的事卻罕有提及。例如在保羅書信或一般書信中，都沒有記載作者教導讀者們去趕鬼。

相反，在許多新約的書卷中，卻都提到了屬靈的爭戰，撒但的工作和詭計等，其中以以弗所書最為明顯。聖經提示信徒必須慎防那惡者會利用不同的渠道如人際關係之衝突或教會內部的紛爭而進入教會中，造成破壞的工作。

根據以弗所書六 10-20，保羅教導信徒在面對屬靈爭戰時，不是藉着趕鬼或驅靈，而是要直接穿上屬靈的軍裝。這套屬靈的軍裝包括了信心，神真理的道和傳福音等，但其中最為重要的(六 14, 17)，就是基督徒透過神的話去操練自己的生命和品格，除去內心的苦毒和仇恨，逃避犯罪的試探等。換言之，當信徒肯下功夫去熟習真理且實踐神的話語時，他/她就是穿上了屬靈的軍裝，就有力去抵擋魔鬼的詭計。

## 約翰壹書的背景

使徒約翰在本書信中清楚地提到有假先知和假教師滲入教會內，然而他卻沒有提到信徒要去驅趕邪靈。他所強調的，是教會必須要衛護真理，防備那些將錯誤教導傳入教會的人。因為到了主後九十年代，當使徒約翰寫本書信時，已經有一些並不是真基督徒的假師傅混進了教會去誤導信徒；難怪約翰並不介意他們的離開（約壹二 18-19）。

我們如何能夠將真理與偽道分辨？若有人自言是一位屬靈的教師，他/她的教導究竟是真或假，憑何而知？

使徒約翰，這位活得最長的使徒坦然指出，純正的教義乃是來自那些親眼看見和聽見耶穌基督教導的使徒而來（約壹一 1-4）。換言之，教會的信仰必須根據耶穌基督自己的言訓和那些直接聽過祂教導之使徒而來。任何自稱得到特殊的啟示者，其教導都必須經過聖經的教導和使徒的遺訓去鑑證。相反，若所宣揚的教導與聖經的教導不符，那些教導就不當接受。

## 結語

基督徒若要過得勝的生活，就必須緊密地與基

督連結，因為我們的主基督已經得勝了一切靈界惡者的勢力。而祂在聖經中所啟示的真理，本身就大有能力。今天我們之能夠勝過靈界的勢力，全賴基督在十字架上的救贖；而我們要得勝惡者的攻擊，也必須要建基在神的話和得勝了惡者的基督，而不是倚靠任何奇特的方法。我們是有神的靈同在的人，祂比那在世界上的更大（約壹四 4）。

讓我們謹記在面對靈界的事上，切忌急不及待，盼望以快速的方法去尋找屬靈的答案。我們應當好好地熟習神的話而不是追求瞬刻的屬靈經驗。身為傳道人的，也當防備透過不合宜的渠道如醫病奇蹟、趕鬼或見異象等去吸引人的跟從，取代了鼓勵人對神話語的追求。

下列提供三個建議可作為各人的參考應用：

- 1 透過個人讀經、禱告和健康的教會生活（如參與事奉和參加團契）去強化自己的靈命。
- 2 花功夫去學習聖經和純正教義，好叫自己對自己的信仰有確實的認識。
- 3 調校自己的生活方式，尤其在倫理和道德方面，例如彼此相愛，互相服侍，憑愛心說誠實話，遠避淫行等；讓神國的文化活現在我們的生活中，成為生命的見證。

## 2022-2023 年春季學期

### 「禱告中心」

神學院每學期逢星期五晚 7:30~8:30 在神學院尖沙咀教育中心舉行公開禱告聚會，分別為社會、教會、神學教育、福音遍傳和普世宣教等項目禱告。歡迎主內弟兄姊妹踴躍參加，一同以禱告，為各有關的項目和群體守望，經歷神奇妙作為之成就在今日的時代。

2022-2023 年春季學期禱告中心負責人安排如下：

日期	主題	負責人
2023年3月31日	為香港社會	利純慧傳道
2023年4月14日	為教會復興	鍾愛勤教士
2023年4月21日	為普世宣教	吳友賴博士
2023年4月28日	為世界局勢	李寶珠院長

日期	主題	負責人
2023年5月5日	為神學教育	利純慧傳道
2023年5月12日	為福音遍傳	鍾愛勤教士
2023年5月19日	為福音機構	吳友賴博士
2023年6月2日	為特別需要	李寶珠院長



梁炳煌  
神學學士二年級生

2021年9月，在神恩典的帶領下，我成了中華神學院全職事奉科的學生。回顧這一年多的日子，雖然香港仍受著疫情影響，但無論是在上課或住宿的生活，卻沒有造成太大的影響。神學院的學習與住宿的生活，可算十分充實和豐富。學院是「重靈命、重宣教」，以禮拜為每週的開始，禱告中心為每週的結束，對神學生來說是一個很好的提醒和教導。

## 校舍簡介

我們上課的時間及地點，主要是在牛潭尾院本部（星期二至四），還有另一處的上課地點，是在尖沙咀教育中心（星期一、五）。週一的禮拜與週五的禱告，是在尖沙咀教育中心舉行。牛潭尾院本部所處的範圍雖算不大，但主要的設備卻十分齊全，正是「麻雀雖小，五臟俱全」。

學院的校舍，地下主要有：禮堂、副堂、圖書館，一樓則是教職員的辦公室；進入另一方向的走廊有：課室、休息室、祈禱室、輔導室；天台上面又是另一個天地。當同學身心疲累時，上去吹吹風，舒展身心，眺望四周遠處的環境，人的心情立時得到鬆弛。

## 學習與事奉

我們日常上課與自修時間，學院編排的時間是恰到好處，全校的學生甚少要濟濟一堂。所以平時日間的溫習與做功課，大家聚在一處的時間不會太多，同學們的空間亦相對較大。學院注重學生知識授課之外，同樣着重我們的事奉技巧訓練，給我們機會帶領早禮拜與祈禱會，高年班同學更要在

早禮拜時間參與講道，讓學生們得到更多訓練機會。週二至四的黃昏祈禱會，由全體同學輪流負責，增加了我們主領聚會的經驗，對日後牧會有很大的幫助。

## 校園 / 宿舍生活

中午與黃昏，是同學們一起用膳的時間，由專業膳食公司為我們預備，而男女同學亦分組分擔餐前、餐後的預備及清洗；大家透過彼此分工，建立團隊合作的精神。所以學院給予的訓練，無論是主領聚會或碗碟清洗，同學們均需要認真、同心完成。

每晚約八時五十分，同學便要收拾桌面準備回宿舍休息。到了九時，舍監李院長及吳博士與學生們一起步行回宿舍，行程約十五分鐘。同學手拿電筒沿途邊行邊談，既有交流，也是一種運動的良機。到達宿舍後，各人的任務就是進行清潔，確保入宿時有清新乾淨的環境。透過住宿的生活，每位同學的生命得到操練，確是一種很好的訓練。蒙神恩召的揀選，今天我可以成為中華神學院的學生，是我一生最大的福氣。願將一切榮耀、頌讚，歸給我們在天上的父神。誠心所願！



牛潭尾院本部

# 香港神學生聯禱會

——主席學院感言

鄧潔芬 林桂蘭 陳美蓮  
本院代表

根據香港神學生聯禱會的機制，2022-2023 香港神學生聯禱會的主席學院輪到由中華神學院擔任，因此我們就肩負了神學生聯禱會的主席和文書兼財務等崗位，去帶領香港 16 間神學院籌辦每年兩次主要的神學生活動，這真是一個莫大的挑戰！但感謝神，因祂有說不盡的恩賜（林後九 15），我們緊靠主的恩典承接了這項富挑戰性的職任並且能完成任務，實在充滿感恩。

上屆主席學院禧福神學院送給我們「僕人」二字，鼓勵我們以謙卑的態度，帶著戰兢的心情，慢慢摸索工作及調整步伐。對聯禱會的運作、議會文化、資料保存、財務、及聯絡等事務，我們從起初十分生疏，到後來稍有掌握。經過一整年每月一次帶領會議，並主持了每年的「聯禱日」和「神學生日」兩個大型活動，最終得順利將職任交給下一屆主席學院中國神學研究院。

回顧過去這一年，若非神自己的帶領和幫助，這件大而又難的工作是沒有可能辦得成功的。因為身為神學生的我們，一方面要應付繁忙的學業，另一方面要兼顧校內的事務和教會實習。面對功課和服事，經常處於掙扎的狀態中，所以能完成了這份額外加給我們的「任命」，一切全是恩典。

按章程，神學生聯禱會主席學院的職任每 16 年輪任一次，我校三位同學適逢其會，能夠參與了聯代的事奉。透過服事，我們認識到不同學院的同學。大家團結一起，在各自的崗位上盡己本分，共同締造一幅美麗的圖畫。



交職儀式——感恩完成主席學院之重任！

身為主席學院，除了統籌辦年度神學生活動，還要秉承先賢在 1952 年創立神學生聯禱會的精神，聯合各神學院的同學，透過敬拜、禱告和團契，學習彼此同行，共同關心並守望香港社會，和國內外的教會。每次的月會，我們都先以敬拜和禱告開始，藉此互相服事，亦透過分享代禱事項，了解及關心各學院的現況及需要。而每次「聯禱日」和「神學生日」結束後，我們都認真檢討，務求精益求精，完善聯禱會相關運作程序，好使這個組織能夠持續為 16 間學院之學生帶來真正的益處，開拓神學生對神國事工的視野。

感恩我們能夠在這難得的機會參與其中，有良好的體驗，願榮耀頌讚都歸給神！



神學生聯禱會到本院舉行例會及禱告



本院聯代（左起：林桂蘭同學、鄧潔芬同學、陳美蓮同學）與院長合影

## 1. 學生活動

全職事奉科 15 位同學於 2 月 10 日（五）參與「油踐入心」機構的服侍。同學分成 5 小隊，探訪了拾荒者、露宿者、清潔工人、長期病患者和獨居長者。大家都有美好難忘的經歷，也擴闊了各人的侍奉眼界。感恩！願主的平安臨到社區中貧病老弱弱人民。



關心獨居長者



為露宿者禱告



探訪「油踐入心」

## 2. 春季學期

春季學期已於 3 月 27 日開始。本學期除了本院的專任講師外，並有四名資深客席講師協助教學，包括：區伯平牧師、林來慰牧師、盧淑貞宣教士和余大安宣教士夫婦。求主使用各講師的教學！在疫情緩和，生活復常之時，願主內同道更珍惜學習的機會。

## 3. 人事近況

- ◆ 圖書館主任黃洪招弟兄於 1 月底退休。學院感謝黃弟兄過去四年多在學院的忠心服侍，願主賜福他的退休生活和侍奉，在不同的崗位上繼續榮神益人！圖書館的事務於 2 月 15 日起由何艷玲姊妹負責。感謝主的預備。
- ◆ 本院董事莊孟春長老之母莊洪榮端姊妹於 3 月 5 日主懷安息。安息禮已於 4 月 2 日晚上 7:30 在世界殯儀館景行堂舉行。求主安慰莊董事及家人。

## 校友消息

- ◆ 校友潘鄧小玉師母於 2023 年 2 月 27 日因病安息主懷。安息禮已於 3 月 13 日（星期一）上午十一時在大圍寶福紀念館舉行。求主親自安慰校友潘就全牧師及家人。
- ◆ 黃玉卿校友（2012 年屆）已於 2 月 20 日前往斯里蘭卡宣教。請為黃校友的工作簽證之申請及審批代禱。願主為她的使女開通達的道路，也使用她的服侍！

- ◆ 校友鍾惠屏牧師（1983 年屆）於 2023 年 1 月至 3 月回港述職，並於 3 月 9 日來到院本部分享她在台灣恆春市的宣教工作及代禱需要。鍾校友曾在 2020 年經歷中風，以致走路和說話皆遇到障礙。感謝神的醫治使她完全康復並能夠繼續宣教的工作。榮耀歸神！



鍾牧師與院長合照

- ◆ 李靜宜校友（1983 年屆）完成她五年多在創啟地區的宣教事奉，已回港定居。她在 4 月 6 日到學院早禮拜分享宣教歷程。
- ◆ 龐梅芳校友（2001 年屆）3 月至 8 月由土耳其回港述職。4 月 13 日她到學院早禮拜分享工場的需要及神在疫情三年間奇妙的作為。

## 財政收支報告

二零二三年一至二月份

收 入：	港 幣
經常費（連指定基金）奉獻	911,390.00
學費及雜項	175,904.00
	-----
總收入	1,087,294.00
總支出	(626,459.00)
承上期盈餘 / (不敷)	(537,796.71)
	-----
本期盈餘 / (不敷)：	(76,961.71)
	=====

奉獻請以劃線支票抬頭：  
中華神學院（香港）有限公司“China Bible Seminary (HK) Ltd.”。  
（請附奉獻者姓名及地址以便發放收據）

# 獻身日營點滴

2023 年度的獻身日營已於 3 月 18 日(六)上、下午在牛潭尾院本部舉行。感謝主的恩領，帶領了 40 位參加者出席是日的活動。早上姚澤煌牧師根據《約拿書》主講獻身日營主題——「使命·召命@這世代」，鼓勵參加者體會神對人慈愛憐憫的心腸，積極回應神對自己獨特的召命。之後由李寶珠院長簡介學院歷史及各類課程。下午專題「已清楚蒙召者之準備」及「如何清楚蒙召」分別由蔡錦輝博士和關錦能牧師主講。此外有全職事奉科黎嘉敏同學和梁炳煌同學分享自己蒙召獻身和神學生生活見證，讓參加者具體地了解神學生的生活和心路歷程。願每位清楚領受神呼召的肢體把握時機，在此莊稼多工人少的時代，勇敢踏上全時間事奉的道路。



歡迎參加者



禮堂聚會



主題講員姚澤煌牧師



專題 - 如何清楚蒙召



小組分享及代禱



獻身日營全體照

## 新生報名

接受 **2023** 至 **2024** 年度新生報名

本院特色：**重靈命、重宣教**

### 全職事奉課程

(設有：牧會主修、宣教主修)

上課地點：新界牛潭尾院本部 (設有宿舍)

道學碩士 (M.Div.) (186 學分, 四年全日制)  
神學學士 (B.Th.) (186 學分, 四年全日制)  
神學文憑 (Dip.Th.) (186 學分, 四年全日制)  
教牧學學士 (B.Min.) (171 學分, 六年兼讀制)

**學費全免**

### 教牧進修課程

上課地點：尖沙咀教育中心

道學碩士 (M.Div.) (90 學分)  
教牧學碩士 (M.Min.) (48 學分)

**學費減半**



課程概覽

### 信徒裝備課程

上課地點：尖沙咀教育中心

聖經研究學士 (B.B.S.) (115 學分)  
聖經研究副學士 (A.A.B.S.) (72 學分)

**學費減半**

### 新生報名時間一覽表

截止報名日期	筆試日期	面試日期
2023 年 5 月 8 日 (一)	5 月 19 日 (五)	6 月 2 日 (五)
2023 年 7 月 3 日 (一)	7 月 10 日 (一)	7 月 21 日 (五)
2023 年 8 月 14 日 (一)	8 月 21 日 (一)	8 月 25 日 (五)

有意報讀上述課程者，請在學院網站 ([www.cbs.org.hk](http://www.cbs.org.hk)) 下載報名表，或致電 27212406 查詢。